

鳳山社區大水堀的故事

八卦山脈台地屹立在彰化平原及台中盆地的中間，沒有任何溪流在上面流過，所以在這片土地上面開墾的先民們飽受缺水之苦。

於是，長老要求每戶一位男丁協助挖掘大水堀，當時俗稱「保甲崛」，儲存附近雨水季節的所有雨水，枯水期來臨時，山上所有居民的民生用水，包含煮菜、洗衣、洗澡……等，都必須依靠大水堀裡的水。

挑回家的水放入水缸，灑山上的紅土進去，讓雜質隨著紅土沉澱淨化，乾淨了再輕輕舀出使用。

當時一般人家都是男人外出工作賺錢，女人在家洗衣燒菜，所以都是女人去大水堀挑水回家。技術不好的婦人家，因為沿途搖晃，挑回到家裡的水剩不到半桶，還得再走一趟，每天都挑得很想哭。

正因為這些水得來不易，一小桶水必須給全家人擦身體、洗腳，還得將洗過的水留下來澆菜，一家大小絕對不敢浪費任何一滴水。

故事發生在五十五年前的一個早上，一位住在鳳山寺旁年輕有為的張姓少年帶著愉快的心情跟著爸爸媽媽及媒人婆去員林市區相親，女方是富甲一方的有錢人家，一見到美麗大方的女孩子，張姓少年欣喜若狂，心裡想著一定要把這個女孩子娶回家。

但是有錢人家一聽到這是要將女兒嫁到缺水的八卦山上，一口回絕了這門親事，讓男方聽了又氣餒又自卑。但是，這位有為的青年竟然在女方父母親面前拍胸脯保證，保證會每天親自挑水給老婆洗澡、洗衣服，絕對不會讓她缺水，也不會要求她去取水，更會一輩子呵護愛惜她。

女方的家長看到這麼有誠意、口才如此好的年輕人，認為他將來必定大有可為，當場答應這門婚事。

這位張姓少年自從結婚後，真的履行承諾每天挑水回家，而且憑藉自己的努力，在農業、商界、政界都有相當的成就，成為地方上的佳話。